
 Тема 4. Метаболизм. Пластический обмен.
Обмен веществ 

 

    пластический обмен   энергетический обмен 

   (ассимиляция, или анаболизм)  (диссимиляция, или катаболизм) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

      ПЛАСТИЧЕСКИЙ ОБМЕН 

I. Биосинтез белка 
0 ЭТАП. Репликация (удвоение) ДНК. Информация переписывается с ДНК1 НА ДНК2 

матрица ДНК1(кодирующая)  ДНК1 → ДНК2  

1 ЭТАП. Транскрипция. Это считывание информации с ДНК на иРНК.               РЕАКЦИИ 

 Происходит в ядре!                    МАТРИЧНОГО 

матрица ДНК2(матричная)   ДНК2 → иРНК                               СИНТЕЗА       

2 ЭТАП. Трансляция, или собственно синтез белка с иРНК. 

  Происходит в цитоплазме на рибосомах, или шероховатой ЭПС. 

матрица иРНК   иРНК → белок (полипептидная цепь) 

 

Схема синтеза белка. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 синтез сложных 

органических 

веществ из 

простых с 

затратами 

энергии(АТФ) 

-фотосинтез 

-хемосинтез 

-биосинтез белка 

 разрушение 

сложных 

веществ до 

мономеров с 

выделением 

АТФ 

-брожение 

-дыхание 

ДНК → иРНК → белок → признак 



ПРИНЦИП КОМПЛЕМЕНТАРНОСТИ 

2 цепи ДНК комплементарны друг другу, ДНК комплементарна иРНК, иРНК комплементарна тРНК по 

следующему принципу: 

             
           генетический 

                    код 

 

 

Свойства генетического кода 

1) Триплетность – 1 аминокислоту кодируют 3 нуклеотида 

2) Универсальность – един для всех живых существ на Земле 

3) Специфичность (однозначность) – 1 триплет кодирует только 1 аминокислоту 

4) Вырожденность (избыточность) – 1 аминокислота может быть кодирована несколькими триплетами 

5) Неперекрываемость – один и тот же нуклеотид не может входить одновременно в 2 триплета 

6) Непрерывность – между триплетами нет «пробелов» 

 А, Г, Ц или любая другая одна буква – это нуклеотид. 

 АТТ, ГЦЦ или другие три буквы вместе – это триплет. 

 Если триплет находится на иРНК, то он называется кодон. 

 Если триплет находится на тРНК, то он называется антикодон. 

ФОРМУЛА ПОДСЧЁТА 

 

 

 

Например: 60 нуклеотидов – это 20 триплетов, которые кодирует 20 аминокислот, которых 

транспортируют 20 тРНК. 

 

ПРАВИЛО ЧАРГАФФА 

 Количество нуклеотидов с Т равно количеству нуклеотидов с А, а количество нуклеотидов с Ц равно 

количеству нуклеотидов с Г в молекуле ДНК. 

Например: нужно найти Г, если Т=15%. По правилу, А тоже 15, а в сумме их 30. Сумма всех 4х 

нуклеотидов всегда 100%, следовательно, сумма Г+Ц=100-30=70%, а так как они равны друг другу, то 

каждого из них 70/2=35%. 

   Т(15%)=А(15%)  

   Г(35%)=Ц(35%) 

СХЕМА РЕШЕНИЯ 50% 27 ЗАДАНИЙ. 

Пример классической задачи: 

Решение: 

По принципу комплементарности А=Т(У), Г=Ц. 

ДНК: ТАЦ.ТТТ.ГЦЦ.ЦАА 

иРНК: АУГ.ААА.ЦГГ.ГУУ 

тРНК: УАЦ.УУУ.ГЦЦ.ЦАА 

Аминокислоты: Мет-Лиз-Арг-Вал 

 

 Записываем всегда ДНК, иРНК, тРНК, аминокислоты 

ТОЛЬКО в такой последовательности!!!! Друг под другом. 

Записываем напротив нужной нуклеиновой кислоты, 

приведённой в задаче!!!!(например, в этой задаче это 

тРНК) последовательность нуклеотидов. А все остальные 

нуклеиновые кислоты ищем по принципу 

комплементарности. иРНК всегда подчёркиваем, 

чтобы не забыть о том, что аминокислоты ищутся  

именно по ней!!! ВСЕГДА!!!! 

А(аденин)=Т(тимину),или У(урацилу) в РНК 

Г(гуанин)=Ц(цитозину) 

×3 нуклеотида=1триплету(кодону)=1 аминокислоте=1 тРНК 

100% 



 Не забываем, что в любых РНК НЕТ! тимина. 

 Вторую цепь ДНК нужно искать ТОЛЬКО, если об этом просят в задаче. Пример: 

 
Тогда последовательность такая (просто добавляем ещё одну ДНК): 

ДНК1: 

ДНК2: 

иРНК: 

тРНК: 

аминокислоты: 

ИСКЛЮЧЕНИЕ ИЗ ПРАВИЛА!! 

Если задача начинается со слов: известно, что все виды РНК, синтезируются на ДНК матрице…, то мы 

просто меняем иРНК и тРНК местами!!! 

Пример задачи: 

  Решение. 

ДНК: АЦГ.ГТА.АТТ.ГЦТ.АТЦ 

тРНК:УГЦ.ЦАУ.УАА.ЦГА.УАГ 

иРНК:              АУУ 

аминокислота: -Иле- 

 В задании не сказано, что нужно искать  

иРНК. Мы находим только кодон на иРНК, 

так как без него мы не сможем узнать, 

какую аминокислоту переносит тРНК. 

 Я не знаю, будут ли снижать балл, если 

найти иРНК полностью и все аминокислоты 

вместо одной. Но я бы снижала, так как такое 

решение показывает, что ученик не понимает 

в чём суть вопроса, а решает по шаблону. 

 

 

 

 

 

II. Фотосинтез –  
это синтез углеводов растениями (в основном) с использованием энергии солнца. 

СВЕТОВАЯ ФАЗА ТЕМНОВАЯ ФАЗА 

1. Идёт в присутствии света 
2. Протекает на внутренней мембране 

тилакоидов хлоропластов 
3. Кванты света возбуждают электроны 

хлорофилла 
4. Что запускает процесс фотолиза воды 

(расщепление светом молекул Н2О) 
2Н2О                        4Н+ + О2↑ 
В ходе этой реакции образуются протоны 
водорода и выделяется в качестве побочного 
продукта реакции КИСЛОРОД! 

5. Происходит синтез АТФ и НАДФН+ 

1. Свет не обязателен, происходит в любое время суток 
2. Протекает в строме хлоропластов 
 
3. Фиксация и восстановление СО2  
 
 
4. Синтез органических веществ с затратами АТФ -  

глюкозы, с последующим отложением крахмала. 
Химическая реакция фотосинтеза: 
 
6Н2О + 6СО2 +АТФ = С6Н12О6 + О2↑ 
 

свет 



Значение фотосинтеза  !

1) преобразование солнечной энергии 

2) обеспечение всего живого органическими веществами 

3) обогащение атмосферы кислородом, необходимым для аэробного дыхания; повышение 

эффективности обмена веществ и возникновение многоклеточных организмов 

4) вследствие увеличения концентрации кислорода в протерозое формируется озоновый слой, который, 

задерживая губительное коротковолновое ультрафиолетовое излучение из Космоса, способствует 

выходу живых организмов из воды на сушу 

 

III. Хемосинтез –  
- синтез органических веществ с использованием энергии окисления неорганических соединений 

автотрофными бактериями-хемосинтетиками (железобактерии, серные бактерии, 

нитрифицирующие бактерии). 

- энергия солнца при этом НЕ ИСПОЛЬЗУЕТСЯ! 

- кислород НЕ ВЫДЕЛЯЕТСЯ! 


